



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



## 25 января – День освобождения Воронежа от немецко-фашистских захватчиков

### Дорогие ветераны Великой Отечественной!

#### Уважаемые воронежцы!

25 января – один из самых славных дней в истории края. Трагическая и радостная, эта дата знаменует победу над врагом на нашей родной земле.

В 1943 году Воронеж стал непреодолимой преградой на пути фашистов, рвущихся к Волге. Его пытались уничтожить, стереть с лица земли. Он оказался в числе 15 наиболее разрушенных городов СССР, но так и не был полностью захвачен гитлеровцами. Ничто не смогло сломить боевого духа доблестных защитников Воронежа. На протяжении 212 тяжелейших дней обороны наши воины героически сражались за каждый квартал, каждую улицу, каждый дом. В боях за город не раз были повторены подвиги Матросова и Гастелло.

Беспрецедентное мужество наши земляки проявляли не только на передовой, но и в тылу. Несмотря на крайние лишения, голод и холод, промышленные предприятия ни на день не прекращали работать на нужды фронта.

Сегодня Воронеж неузнаваемо изменился. Он стал развитым культурным и промышленным центром, который заслужил много наград и званий. Но одно из них – «Город воинской славы» – заставляет всех воронежцев испытывать особенную гордость. Сохраняя память о великом подвиге отцов, дедов и прадедов, мы воспитываем в своих детях любовь к Родине, чувство единения и силу духа, которая помогает преодолевать любые трудности и учит побеждать в самых ответственных жизненных ситуациях.

В этот день мы скорбим о тех, кто отдал свои жизни в боях за Воронеж. Низкий поклон и вечная слава павшим воинам-освободителям!

Дорогие ветераны! Труженики тыла, узники концлагерей, вдовы, дети военного времени и все, кто восстанавливал город из руин! Выражаем безграничную признательность за ваш героизм, стойкость духа и самоотверженность! От всей души желаем вам крепкого здоровья, благополучия, понимания и поддержки близких!

Губернатор Воронежской области А.В. ГОРДЕЕВ  
Председатель областной думы В.И. КЛЮЧНИКОВ

### Уважаемые ветераны, защитники нашего города, труженики тыла! Дорогие земляки!

Семьдесят два года назад Воронеж был освобожден от гитлеровских захватчиков. Так закончились 212 кровавых дней и ночей, полных несокрушимой отвагой защитников города – бойцов Красной Армии и народного ополчения.

В этот памятный день мы преклоняем головы перед светлой памятью павших, чувствуем убежденных седины ветеранов, приносим дань уважения самоотверженным труженикам тыла – всем, кто вписал славное имя Воронежа в летопись Великой Победы, в гордый список городов воинской славы.

Сто тысяч наших соотечественников – защитников города покоятся в воронежской земле. И современный Воронеж, возставший из пепла, динамично развивающийся миллионный мегаполис, крупный экономический, научный и культурный центр страны – лучшая память погибшим героям!

Уважаемые ветераны! Примите сердечные пожелания крепкого здоровья, бодрости духа и благополучия! Мирного неба над головой, счастья и успехов в делах, дорогие воронежцы!

Глава городского округа город Воронеж А. В. ГУСЕВ  
Председатель Воронежской городской думы В. Ф. ХОДЫРЕВ

### Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны и труженики тыла! Дорогие воронежцы, братья и сестры!

Сегодня наш любимый Воронеж вспоминает одну из самых значительных дат в своей более чем четырехсотлетней истории! 72 года назад войска Воронежского фронта в ходе Воронежско-Касторненской наступательной операции полностью освободили наш город от немецко-фашистских захватчиков. В этот день закончилась долгая и ожесточенная битва за Воронеж, длившаяся 212 дней, в течение которых город был разделен линией фронта на две части. Поистине невозможно по достоинству оценить подвиг тех, кто в боях и в изнурительном труде, на передовой и в тылу, в условиях, превосходящих всякое представление о человеческих возможностях, день за днем приближал разгром неприятеля, которому после поражения на воронежской земле уже никогда не удалось перейти в наступление.

Разрушенный почти до основания, но не побежденный, Воронеж возстал из руин и пепла. Твердую решимость, волю и самоотверженность показали его жители, возрождая исторический форпост южных рубежей России.

Сегодня все мы, живущие на этой благословенной земле, являемся наследниками великого подвига наших отцов и дедов. Поэтому священный долг каждого из нас – беречь, любить свой город и делать все от нас зависящее, чтобы он всегда был процветающим, гостеприимным и прекрасным.

Сегодня хочется с особой теплотой и любовью обратиться ко всем ветеранам – живым свидетелям и участникам тех, теперь уже далеких событий со словами глубочайшей благодарности и признательности. Мы не имеем права забывать уроки той великой и страшной войны. Искреннее почтение к живым ее участникам, а также к тем, кто давно ушел из этой жизни – краутольный камень нашего мирного и светлого будущего.

Низкий поклон всем ветеранам, чей подвиг для живущих сегодня – пример нравственной стойкости и мужества и вечная память всем, кто ценой своей жизни отстоял наш город и принес мир и свободу Родине.

+ Митрополит Воронежский и Лискинский СЕРГИЙ,  
глава Воронежской митрополии

## В бой за Воронеж

К 72-й годовщине освобождения города от фашистских захватчиков в храмах пройдут панихиды по погибшим, предусмотрены проведение экскурсий, концерты, смотры и конкурсы, тематические программы и встречи с ветеранами.

Также в мэрии состоится приём участников боев за город, которых в живых осталось 114 человек. Состоится вручение первых юбилейных медалей «70 лет Великой Победы». Ветеранам, которые по состоянию здоровья не могут передвигаться самостоятельно, медали будут вручены на дому. 23-25 января запланировано возложение венков к братским могилам и воинским захоронениям, а в воскресенье на набережной водохранилища напротив «Музея-диорамы» состоится масштабная военно-историческая реконструкция «Бой за город Воронеж», в которой запланировано участие военно-исторических клубов из областей Центрального Черноземья и юга России.

Валерий ВАЛЕНТИНОВ.

# Открыли двери для малышей

С места события | Очередь в детские сады Воронежской области по итогам прошлого года сократилась на семь тысяч человек



В небольшом селе Марченковка теперь есть свой детский сад.

Фото Михаила ВЯЗОВИЧ

Егор Соболеву чуть больше трёх лет. Всё праздничное представление, посвященное открытию детского сада в его родном селе Марченковка, он провёл на стульчике, обидевшись на весь белый свет. Разве тут до стихов и песен, когда здесь же, рядом, лежат огромные разноцветные кубики, из которых так не терпится построить дом? А в спальне стоит кроватка, на которой написано его, Егоркино, имя. И очень хочется поскорей показать её маме.

### Тамара ГАШИМОВА

#### Ольховатский район

В минувший вторник был открыт детский сад при школе села Марченковка Ольховатского района. Небольшой, всего на одну группу, рассчитанную на два десятка малышей от трех до семи лет. Но для их мам и пап это событие гораздо важнее всего того, о чем говорят в новостных выпусках СМИ. Ведь они ждали этого дня с самого момента рождения своих чад.

Надеюсь, что теперь Егор научится дружить с детьми, узнает много интересного, станет усидчивым и дисциплинированным, а я смогу наконец-таки выйти на работу, - говорит Елена Соболева.

Анна Атанова работает вместе с мужем в районном центре, поэтому вынуждена была оставлять четырехлетнюю Юлю под присмотром бабушек. Сейчас не нарадуется, глядя на то, как быстро её младшая дочка освоилась в новой обстановке.

Мне очень понравилась площадка, игрушки, моя кроватка и шкафчик, - восторженно перечисляет девочка. - А скоро мы будем писать буквы и цифры, чтобы было легко учиться в школе.

Ремонтные работы на месте будущего детсада начались в конце сентября прошлого года. Строителям предстояло заменить окна и двери, оборудовать отдельный вход с пандусом, установить противопожарные металлические двери, провести косметический ремонт помещений. Как рассказала журналистам «Коммуны» директор Марченковской основной школы Светлана Казначеева, благодаря реконструкции в школе появился свой пищеблок. Раньше обеды для учеников привозили из Базовской школы. Закупили и установили всё необходимое технологическое оборудование, посуду для приготовления и приема пищи. Работать там будут два повара. Нашлась

комната и для прачечной. Во дворе появилась игровая площадка. На всё это по условиям финансирования из областного и районного бюджетов было выделено 4 миллиона 810 тысяч рублей.

Мы постарались создать все условия для полноценного развития и отдыха ребят. Малыши будут заниматься по новым стандартам дошкольного образования, - говорит заведующая садом Елена Никитина. - Приобрели компьютер, игровое, обучающее, мультимедийное, музыкальное, медицинское, спортивное оборудование, мебель, постельные бельё.

Открытие сада позволило создать в селе дополнительные рабочие места. На работу из числа местных жителей приняли двух воспитателей, столько же их помощников, музыкального работника и повара.

Окончание | Страница 2

### В ЭТО ЖЕ ВРЕМЯ

#### В Старой Ведуге свой «Семицветик»

В селе Старая Ведуга состоялось открытие группы дошкольного образования «Семицветик». Новый детский сад посетил председатель областной думы Владимир Ключников, под патронажем которого проходило строительство.

Группа дошкольного образования открыта в здании Староведугской СОШ №1 и рассчитана на 30 мест. В новом помещении для дошкольников была переоборудована часть школьных залов. Появились спальная комната, игровая, раздевалка, санузел и медкабинет. Отдельно оборудовали пищеблок – он будет обслуживать как детсадовцев, так и школьников. Капитальный ремонт и оснащение обошлось бюджету в 14 млн. рублей. Кроме этого, в самой школе был отремонтирован спортивный зал, а рядом со школьной площадкой в рамках губернаторской программы появился новый стадион.

Всего в 2014 году в Семилукском районе появилось 450 новых мест в детских садах. Ещё один уже готовый сад - на 150 мест - будет открыт в начале февраля в посёлке Девича. В планах – строительство ещё трёх дошкольных учреждений – в Новосельском, в селе Семилуки и Перлёмке – тогда очередь в детский сад в районе будет закрыта.

Валерий ВАЛЕНТИНОВ.

# А поутру они проснулись

### Аналитика

Новогодние каникулы отгуляли, и на трезвую голову выяснилось, что вместе с достижениями мы получили целый «набор» в виде упадка рубля, взлёта доллара и роста цен, особенно на продукты. И это – при хорошем урожае! Почему так произошло, и что делать?

#### Алексей ПАВЛОВ

### Ищут пожарные, ищет милиция

В одной из федеральных газет недавно была опубликована статья «Прокуратура и ФСБ ищут виновных в обвале рубля». В Интернете по этому поводу появилось множество комментариев. Один из них звучит так: «А в Правительстве не искали?».

Эта ситуация напоминает

заголовок повести Василия Шукшина «А поутру они проснулись». Хотя, с другой стороны, если идти виновного, то можно заводить уголовное дело и в его рамках проводить расследование, а затем наказывать по статье Уголовного кодекса. Но это вряд ли случится...

Виновных в высоких ценах у нас не находят, не расстреливают и даже редко сажают. Вместо этого ныне из них годами находятся под домашним арестом и при этом

распевают в телевизоре про «красные тапочки – вот такой наряд». Практика назначения на должности неспособных и некомпетентных чиновников у нас как бы в порядке вещей. Такое впечатление, что тасуется одна и та же колода крапленых карт. Первый заместитель председателя ЦБ Ксения Юдаева, с именем которой связан переход на плавающий курс рубля, больше не будет курировать этот вопрос. Вместо неё назначен Дмитрий Тулин, воспитанник Виктора Герашенко. Но Юдаева так и осталась первым замом.

В федеральных СМИ предан огласке недавний скандал в ЦБ. Якобы один из сотрудников даже подал в суд на своих высокопоставленных начальников, обвинив их в некомпетентности. Андрей Черепанов, отвечавший за

политику курса рубля, подал в Тверской суд Москвы (по месту нахождения ЦБ) иск на руководителя банка Эльвиру Набуллину и её первого зама Ксения Юдаеву, обвинив их в некомпетентности. Они отслеживали инфляцию, отпустив рубль в свободное плавание. Эта политика и привела к невиданной до селе инфляции, которая по итогам года ввернула за много лет составила 11,5 процента. Второй иск Черепанов подал в Верховный суд, уже против действующий Госдумы РФ. Истец считает, что именно из-за грубых ошибок ЦБ рубль покотился вниз, цены взлетели, а депутаты своим молчанием как бы одобрили эту политику. Слушания в Верховном суде назначены на 17 февраля.

Окончание | Страница 2

ВОРОНЕЖСКАЯ ОБЛАСТЬ

РОССИЯ, МИР

### Дорога в обход Павловска

Воронежским филиалом ГК «Автодор» получено положительное заключение госэкспертизы на проект строительства обхода села Лосево и города Павловска. Предполагается, что работы начнутся уже в нынешнем году. Об этом губернатор Алексей Гордеев проинформировал руководитель департамента транспорта и автомобильных дорог Воронежской области Александр Дементьев. Глава региона подчеркнул, что необходимо, не дожидаясь ввода этих объектов, принять все необходимые меры по недопущению заторов на федеральной дороге М-4 «Дон» в районе Лосево.

### «Телецифра» всё доступнее

Ещё пять новых башен сети цифрового эфирного телевидения появилось в Воронежской области. Их монтаж в населённых пунктах Верхняя Хава, Красносельский, Архангельское, Братки и Анна завершил филиал Российской телевизионной и радиовещательной сети «Воронежский ОРТПЦ». В настоящее время ведутся работы по установке контейнеров и технологического оборудования. С вводом в эксплуатацию этих объектов более 90 тысяч жителей области получат доступ к цифровому телевизионному сигналу.

### Наказаны рублём

Управление ФАС России по Воронежской области за нарушение антимонопольного законодательства, законов о рекламе, о размещении заказов, об иностранных инвестициях, о торговле в прошлом году возбудило 143 дела. Административные штрафы были наложены на общую сумму более 39 млн. рублей. Эти цифры были озвучены вчера в ходе пресс-конференции руководства УФАС России по Воронежской области.

### Православный храм на острове Кюсю

В Японии на острове Кюсю семья Викторини Германовой, уроженки Репьёвского района, строит православный храм в память о русских моряках, погибших в Цусимском сражении. Обитель появится в городке Мунаката, где покоятся останки военных. Два года назад японское правительство поставило там памятник. Деньги на строительство храма собрали члены общины «Русский мир». Проект создан бесплатно архитектором из Барнаула Петром Анисифоровым. Церковь будет сделана русскими мастерами. На Алтае уже приступили к заготовке древесины. Фондация храма заложат японцы, а потом наши мастера доставят сооружение в разобранном виде и уже на месте соберут. Церковь освятят в честь святого равноапостольного Николая, архиепископа Японского, который в 1861 году принёс в Японию православие.

### Под особой охраной

Утверждён перечень особо охраняемых природных территорий областного и местного значения на территории Воронежского региона. Так, по состоянию на первое января 2015 года на территории области организовано 195 особо охраняемых природных территорий (ООПТ) областного и местного значения, включающих 13 государственных природных заказников областного значения, 177 памятников природы, один ботанический сад и один природный парк областного значения, а также три ООПТ местного значения. В 2014 году были организованы три новых объекта: Государственный природный заказник областного значения «Рамонь» в Аннинском муниципальном районе, природный парк областного значения «Северный лес» в городском округе город Воронеж и садово-парковый ландшафт местного значения «Парк «Школьный» в Петровпавловском муниципальном районе, сообщает департамент природных ресурсов и экологии Воронежской области.

### Аллея и бульвар станут симпатичнее

Бульвар по улице Орджоникидзе и Есенинская аллея на улице Кардашова – популярные места для прогулок воронежцев. Однако здесь находятся усыхающие, сухостойные и аварийные деревья, и это создаёт опасность для жизни и здоровья людей, а также может привести к повреждению теплопроводности и жилых домов. Комиссия по обследованию зелёных насаждений при управе Центрального района Воронежа признала необходимыми вырубку и обрезку «больных» деревьев на этих территориях. На проведение работ Управлением экологии выдано разрешение, и они уже начаты городскими службами, сообщает пресс-служба мэрии.

### Просьба защиты Надежды Савченко

Защита бывшей украинской военнослужащей Надежды Савченко, обвиняемой в пособничестве убийству двух российских журналистов под Луганском в июле прошлого года, обратилась в Следственный комитет РФ с ходатайством о прекращении уголовного дела в отношении неё. «Подано ходатайство о прекращении уголовного дела в отношении Надежды Савченко», - сообщает ТАСС её адвокат Марк Фейгин.

Собеседники подготовили  
Светлана ВОРОБЬЕВА, Александр КАРЕЦКИЙ,  
Валерий КАЗАНОВ, Анатолий ХРУСТАЛЕВ.

### Ограничения могут отменить

В России действует закон о защите детей от вредной информации, в соответствии с которым контент СМИ, кинопродукция и другие художественные произведения должны быть промаркированы по нескольким степеням ограничения. Правительство РФ разрабатывает законопроект, в котором предлагается отменить возрастные ограничения на информационную продукцию, оставив только критерий «18+», сообщила глава Комитета Госдумы РФ по вопросам семьи, женщин и детей Елена Мизулина.

### Необходимо сотрудничать с Россией

Перед Францией и Россией сейчас стоит общая задача по противостоянию терроризму, с которой необходимо бороться сообща, считает экс-премьер Франции Франсуа Фийон. Ранее в интервью газете Le Monde он выразил сожаление, что в настоящее время дипломатические отношения между странами выстраиваются, как во времена «холодной войны». Он заявил, что Франция «необходимо расширять круг союзников» и начать «серьёзный разговор с Россией». В голосовании, проведённом на сайте телеканала BFM TV, приняли участие более 1300 человек. С мнением экс-преьера Фийона согласились 76 процентов проголосовавших.



ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ  
25 января – день освобождения города Воронежа от немецко-фашистских захватчиков (1943 год).

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ  
<http://www.communu.ru>  
Вчера 3065 А 2602 За текущий месяц 36729  
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>  
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>  
VKONTAKTE <http://vk.com/KommunaNews>



ПОГОДА  
Воронежский гидрометеозцентр

По сведениям Воронежского гидрометеозцентра, сегодня днём по области облачно с прояснениями, местами небольшой снег; ветер юго-восточный, порывистый; температура -3...-8, местами до -11.

24 января по области – переменная облачность, без осадков; ветер юго-восточный, умеренный; температура ночью -12...-17, при прояснениях до -22, днём -9...-14.

25 января по области – переменная облачность, ночью местами, днём повсеместно небольшой снег; ветер юго-восточный, порывистый; температура ночью -10...-15, при прояснениях до -20, днём -3...-8.



ВАЛЮТА  
(Центральный Банк Российской Федерации)  
\$ 65.4000  
¥ 0.1558  
€ 75.7724  
¥ 0.0494



# А поутру они проснулись

Начало | Страница 1

Логика истца такова: ЦБ должен заботиться об устойчивости рубля, так написано в Конституции. Но меня радует другое: сотрудник не остался равнодушным, не побоялся идти против начальников – это то, что вспоминалось когда-то в советских фильмах и книгах, и о чём мы забыли сегодня. Это не склока, это болезнь за дело.

## Стыдно, да сытно

И в этом заключена серьёзная проблема. Дело даже не в профессионализме, дело в совести, о которой часто не вспоминают. Сейчас на слуху такие слова, как маклер, брокер, менеджер и т.д. Совесть, справедливость – это «лирика», ушедшая без возврата. Чинovníки уподобились бизнесменам, но их дело не деньги делать, а обществу служить. Дошло до того, что сегодня жалобы пишут не в присутственные места, а частным лицам, из тех, кто ходит в оппозиционерах.

Недавно слушал на радио «Эхо Москвы» интервью с Алексеем Навальным. Ему, к примеру, жалуются на то, что там-то нет света, а там-то отменили электрички. И опальный политик стремится разобраться, помочь, а мы всё тадычим – пятая колонна. Хорошие лозунги надо подтверждать конкретикой, а если чиновники будут «решать вопросы» через призму своего кармана, то «колонна», увы, будет только множиться.

Кстати, число электричек из года в год сокращается, растёт стоимость проезда. Огромное число жителей пригородов лишают возможности учиться и работать в областном центре. А дело в растущих аппетитах монополистов. В данном случае имею в виду дочку РЖД – компанию «Чернозёмочка», которая специализируется на обслуживании электропоездов. Она жалуются на убытки и из года в год поднимает плату за проезд. Только за четыре года её аппетиты выросли более чем в 60 раз!

Рост цен объясняют экономически обусловленным тарифом. Но что это за тариф и чем он обусловлен – неизвестно. Они говорят, что это коммерческая тайна. И в этой тайне, на мой взгляд, скрыта коррупционная составляющая.

В конце минувшего года Дмитрий Медведев подписал постановление, обязывающее глав РЖД, «Роснефти», «Газпрома» и ещё ряда организаций раскрывать сведения о своих доходах. В интервью телеканалу «Россия-24» именно руководитель РЖД Владимир Якунин не согласился с главой правительства, посчитав, что подобная информация – вмешательство в «личную жизнь». Позиция не новая, у многих руководителей зарплата такая, что неловко озвучивать её перед людьми. А вот, например, у губернатора Нью-Йорка Майкла Блумберга жалование составляет... 1 доллар в год. Он человек – не бедный, но заступив в должность, не умоляет свои богатства за счёт откатов и серых схем. Кстати, недавно он запретил добычу сланцевого газа на территории штата методом гидрорыва пласта. Что тут сказать? Нашим чиновникам хорошо, хотя бы оправдывать высокие жалования нашими делами. Кстати, Минтруда подготовил закон,

**Минтруд подготовил закон, согласно которому зарплата руководителей компаний, в которых не менее четверти акций принадлежит государству, не должна более чем в 8 раз превышать зарплату рядового работника.**

согласно которому зарплата руководителей компаний, в которых не менее четверти акций принадлежит государству, не должна более чем в 8 раз превышать зарплату рядового работника.

Но пройдёт ли этот закон через Службу РФ? Уместно подчеркнуть, что здесь нет пресловутого копания в чужих карманах, в основе нового закона – понятие справедливости, к которой так чутко российский гражданин. Как ни странно, но от этого понятия зависит и экономика. Обиженный человек много не заработает.

## Прогулка в парке

Тем не менее воронежская промышленность добилась весомых результатов, превышающих показатели в среднем по РФ. Добилась за счёт специальных объединений – индустриальных парков (ИП). Губернатор Алексей Гордеев считает, что одной из форм привлечения инвесторов должно стать развитие индустриальных парков. В Воронежской области уже сегодня существуют несколько парков различных направлений.

Для того чтобы создать предприятие «с нуля», потребуется оформить кучу документов и всяческих согласований, создать свою инфраструктуру, что обойдётся на порядок дороже. А тут – приходи «на готовенькое», всё оформлено законодательно, в наличии поддержка местных властей, которые заинтересованы в налоговых отчислениях.

Кстати, пионером в создании парков был Генри Форд. В 1910 году он разместил вдоль Магистерского канала свой первый автомобильный завод, а уже через 10 лет более 300 американских фирм последовали его примеру, разместив на площадке свои производства и офисы.

Воронежская область – в числе пионеров в создании индустриальных (промышленных) парков в стране. Бурный рост нового вида промышленных объединений обусловлен вниманием губернатора и правительства Воронежской области, которое в одном из постановлений рост числа индустриальных парков мотивировало созданием условий для социально-экономического развития региона, улучшением условий труда, ростом занятости и качества жизни населения.

16 января Михаил Погосян досрочно лишился кресла президента Объединённой авиастроительной корпорации (ОАК). Это событие производственники оценивают только положительно. С именем Погосяна связана одна из «чёрных страниц» Воронежского авиастроительного объединения (ВАСО). Лоббируя выпуск своего «Суперджета-100», Погосян фактически тормозил выпуск конкурента в лице Ан-148, который серийно намечались производить воронежцы. Управление ФСБ по Воронежской области ещё много лет назад писало письма «наверх» о том, что самолёт Погосяна не пригоден для эксплуатации на наших аэродромах, увы...

Мне довелось присутствовать при «выкатке» (так говорят сборщики) второй машины Ан-148 из цеха Киевского авиационного научно-технического комплекса им. Антонова. Самолёт был создан при партнёрстве двух стран – России и Украины. На митинг пришли тысячи рабочих предприятия, ждали приезда тогдашнего главы Украины Виктора Ющенко. Но, как оказалось, в это время лидер «оранжевой революции» летел в Вашингтон. Видимо, для очередных консультаций и получения указаний. Было это в апреле 2005 года.

Это пример того, как некомпетентные политики торжествуют экономии. Сегодня фламану нашего производства – авиационному заводу предстоит выпустить десятки Ан-148. Сформирован солидный портфель заказов. Предприятию дополнительно потребуются две тысячи рабочих и инженеров, чтобы освоить программу выпуска самолётов. И это – отрядный факт нашей жизни. В условиях кризиса нельзя стоять на месте. Ещё раз вспомню гениального заводчика, изобретателя и просто мудрого человека Генри Форда, который однажды сказал: «Лучшая машина – новая машина!».

# Кролик альтернативный

**АПК: проблемы и решения** | Вспышка африканской чумы свиней (АЧС) в Нижнедевицком районе делает ещё более актуальным инвестиционный проект китайской компании «Чжунхэн Чжунсинь» по строительству в Воронежской области мощного кролиководческого комплекса

**С начала 90-х годов прошлого века даже дети знали: «кролики – это не только ценный мех, но и три-четыре килограмма диетического, легкоусвояемого мяса». В прошлом году популярным артистам разговорного жанра Моисеенко и Данильцу впопых было подуматься: а не поставить ли им ещё и сценку про то, как воронежские кролики «разобиделись» на чиновников – те решили предпочесть им овец, коз и даже перепёлок... Но приехали в «некорованную» столицу Черноземья деловые люди из Поднебной...**

Николай СТАРЫХ

## Не было печали...

В наших краях ещё пару лет назад ушастое племя никто не рассматривал в качестве альтернативы свиноводству, тем более холдинговому. Между тем АЧС нанесла много вреда. Вот и в конце декабря прошлого года зловерный вирус был выявлен на нижнедевицкой ферме ООО, которое входит в широко известную группу компаний «Черкизово». Под угрозой уничтожения сразу попали восемь тысяч свиней!

Полгода назад в худшей ситуации оказался агрокомбинат Аннинского района, где на репродукторе в поселке Круглопольное содержалось 19,8 тысячи хрюшек. В тех местах карантин здорово ударил и по населению. Но в целом масштабы урона, разумеется, были значительно меньшими, чем в целом по области в 2013 году. Тогда очаги заболевания возникли в четырёх районах (Богучарском, Верхнемамонском, Калачевском и Петропавловском), а затем в карантинную зону попали ещё 12 районов. Только в личных подсобных хозяйствах было уничтожено более 43 тысячи свиней.

Кстати, на компенсацию ущерба, понесённого в результате отчуждения животных или изъятия продуктов свиноводства, власти направили почти 188 миллионов рублей. С той поры чиновники стали активно ратовать за разведение КРС (в том числе в рамках кластера по производству говядины), мелкокопытного скота и птицы, а попутно – и за кролиководство. Почему же только «попутно»?

## Вдруг и разом

С 2013 года в регионе стала набирать темпы новая госпрограмма – по развитию АПК и его инфраструктуры на период до 2020 года. Но, увы, в ней о промышленном кролиководстве и слова нет: не предусмотрено таковое, и всё тут!

И вообще скромно сказано: реализация основного мероприятия под названием «Развитие кролиководства» направлена на наращивание поголовья кроликов, увеличение производства продукции кролиководства. Основной же показатель при этом – рост не производства мяса, а маточного поголовья: с 6471 головы в 2012 году до ... 7320 в 2020-м.

Кстати, общее количество овец и коз за этот период надежды увеличить с 33,8 тысячи голов до 47,9 тысячи. Но даже эти «рубёжи», извините, не впечатляют. Потому что названная выше китайская компания «Чжунхэн Чжунсинь» намерена совместно с Международной кролиководческой компанией (ранее – зарегистрированная

в Воронеже ООО «Русский кролик») выращивать ежегодно не менее ... 3 миллионов (!) кроликов. Вот это масштабы! Кролиководство у нас вмиг становится промышленным, но затронет ли это хоть каким-то боком население? Чтобы ответить на этот вопрос, надо разобраться вот в чём...

## Хочется, но колется

На фоне того, что в реализации проекта по строительству кролиководческого комплекса в Новоусманском районе предполагается вложить 100 миллионов евро, блекнет даже информация о господдержке сельскохозяйственных товаропроизводителей в рамках означенного мероприятия. Для последних, кроме граждан, ведущих личное подсобное хозяйство, предусмотрена выплата субсидий из областного бюджета. Их общая сумма – 5,4 миллиона рублей. Между прочим, на возмещение части затрат по наращиванию маточного поголовья овец и коз запланировано 11,1 миллиона рублей субсидий, на помощь переловодам – 110,5 миллиона. Конечно, когда «бодатых» и пернатых много, они способны улучшить общую картину по производству мяса. А кролик – он что, он даже с подворья норвигт сбегает; ищи его, свищи...

При всём при этом стимулирование перехода граждан на массовое производство продукции альтернативных видов животных в личных подсобных хозяйствах осуществляется в рамках «чрезвычайно-специальных» мероприятий – по предотвращению заноса и распространения вируса африканской чумы свиней (АЧС) на территории Воронежской области.

Сегодня сказать, что население «повернулось к кроликам лицом», нельзя: летние канникулы школьников длятся лишь три месяца, крепких старичков в деревнях совсем мало. И вообще село стареет. Его обитателям трудно обеспечить кроликов травой и сеном, дорого закупать готовые комбикорма. К тому же зверьки сильно подвержены болезням, а лечебные препараты для селян опять-таки дороги и малодоступны. Вне досягаемых и квалифицированные специалисты-ветеринары.

Порою вообще бьвают печально-курьезные случаи. К примеру, сравнительно легко можно купить кроликов на развод в Рамонском, Аннинском и Новоусманском районах, где молодые охотно продают фермеры-предприниматели и ООО. А вот в Калачевском районе 44-летний мужчина просил-присудил у местной пенсионерки крольчиху с приплодом, та всё время отказывала, тогда он пошёл на открытое воровство. А в итоге – несостояв-



Кролиководство в России находится в стадии возрождения.

ший кроликовод привлечён к строгой ответственности по статье «Кража» УК РФ.

## А на чужой стороне...

Эх, даже завидит берут: в самой обычной, нечерноземной Владимирской области создана фирма «Ковровский кролик», которая учитывает интересы мелких производителей крольчатин. У них появилась возможность покупать корма и ветпрепараты по низким ценам, получать консультации, а также сдавать кроликов на мясо живым весом по рыночной стоимости. Также для тех, у кого кролики содержатся в помещении, и кто имеет более 250 самок, предусмотрено проведение искусственного осеменения животных.

В нашем Новоусманском районе первую очередь китайско-российского комплекса планируют запустить до второго полугодия 2015 года. Пока что речь идёт о строительстве трёх десятков кролиководческих ферм и убойного цеха. Селекционный центр (последняя часть комплекса) будет запущен к концу 2017 года. Станут ли хозяйства ориентироваться на простое кролиководство – вопрос, как говорится, «интересный».

Между тем в Костромской области группа компаний инициировала проект по созданию агротехнопарка (кластера) промышленного направления «Кроличья страна». Момент тоже, согласитесь, «интересный».

Агротехнопарк представляет собой интеграционную модель крупного, среднего и мелкого бизнеса, а также науки. Здесь сервисный блок включает в себя центр искусственного осеменения, компанию по бухгалтерии, аудиту и юридической поддержке, проектно-инженерную организацию (инженерия и обновление оборудования), современный учебный и логистико-сбытовой центры. Крупные компании по производству детского питания уже готовы закупать мясо кролика.

## У нас и в целом

К сожалению, годовых данных по состоянию кроликовод-

ства в Воронежской области пока нет, но цифры вряд ли высоки. Вообще же в мясном животноводстве картина следующая.

По сведениям Воронежстата, к началу октября 2014 года численность крупного рогатого скота в сельскохозяйственных организациях составляла 278 тысяч голов (на 5 процентов больше по сравнению с аналогичным периодом 2013 года), свиней – 420 тысяч голов (на 9 процентов меньше), овец и коз – 28 тысяч голов (на три процента больше). За девять месяцев производство мяса по сравнению с соответствующим периодом 2013-го уменьшилось на два процента, но в целом по году оно выросло на три процента.

Безусловно, определённый вклад в общее производство внесли и кролиководы. В том числе – мелкие фермеры-предприниматели, вполне известные ООО вроде «Эко-Кроль», «Воронежский кролик» и особенно – реорганизованное ООО «Русский кролик». Как уже сказано, компания сотрудничает с китайской «Чжунхэн Чжунсинь».

По мнению аналитиков портала Adviss.ru, сегодня кролиководство в Российской Федерации находится на стадии возрождения и характеризуется ростом поголовья: во всех категориях хозяйств оно приближается к трём миллионам голов. И всё же, как можно понять из масштабов китайско-воронежского проекта, это не так уж и много.

По сведениям портала marketing.rbc.ru, в 2013 году доля мяса кроликов в общем объёме производства РФ в категории «мясо и субпродукты кроликов, олени и прочих животных» составила 11 процентов. Хозяйства всех категорий в том же году поставили на отечественный рынок всего лишь 500 тонн крольчатин и зайчатин.

По прикидкам Союза кролиководов, в прошлом году в России было произведено свыше 10 тысяч тонн мяса кроликов в убойном весе. При этом доля отечественной крольчатин от совокупного объёма продаж составляет примерно треть.

## Не отстать от времени

Интересный бизнес-факт: в 2009-2010 годах основным поставщиком крольчатин на российский рынок был Китай – он обеспечивал более 90 процентов ввозимой продукции. В 2011 году КНР прекратила свой экспорт в РФ, её место заняли Венгрия и Чехия, которые позже «отпали» в силу ограничительной политики Евросоюза. Теперь Китай разворачивается на полную мощь.

К слову, по рекомендации Минздрав РФ, каждый человек должен употреблять не менее двух килограммов крольчатин в год. Статистика же говорит о том, что эта цифра едва достигает 100 граммов. Без Китая, надо честно признать, крольчатина под соусом и так далее не станет обыденным блюдом на нашем столе.

И всё же, если судить по сообщениям СМИ, реальная возможность увеличить потребление местной крольчатин появилась у жителей Смоленской, Костромской, Владимирской, Курганской, Тверской и ряда других областей: там уже разработаны или находятся в стадии практической реализации проекты по импортозамещению мяса и созданию соответствующих ферм и комплексов. Племенным кролиководством занимаются организации Московской, Свердловской, Нижегородской и Тюменской областей, а также Республики Татарстан и Пермского края. В государственном племенном регистре зарегистрировано 13 организаций, осуществляющих деятельность по разведению кроликов различных пород.

В общем, наша область не в одиночестве, а главное, наверняка способна обойти всех по производству и потреблению крольчатин. Во всяком случае, достижения в мясном и молочном животноводстве на то настраивают.

## А ты с другом вышел в путь?

Как утверждают аналитики meatinfo.ru и других СМИ, существенным стимулом для развития отечественного кро-

лиководства за последние годы послужил резкий рост цен на мясо кролика: реализационная цена одного килограмма свежего отечественного филе доходит до 600 рублей, замороженного мяса в тушках – до 360 рублей. В соответствии названных цен можно убедиться, побывав на Центральном рынке Воронежа, в магазинах «Центроторг» и ряда филиальных торговых сетей.

Но если производители более-менее довольны своей выручкой, то покупатели ворчат: даже разделанные кролики кусаются. Может, в скором времени здоровая конкуренция на рынке диетического мяса улучшит ситуацию? Но вообще-то, бизнес на кроликах изначально – сложное дело. В этом убеждает практика наших соседей по Черноземью.

В Чаплыгинском районе Липецкой области отказались от инвестиционного проекта стоимостью около 1,2 миллиарда рублей по созданию фабрики, производящей 2,3 тысячи тонн крольчатин в год. Заместитель главы райадминистрации Николай Сушков пояснил по этому поводу Агентству бизнес-информации:

– Кролики подвержены вирусным инфекциям и, по зооветеринарным нормам, в одном помещении нельзя держать больше пяти тысяч голов, а между фермами расстояние должно быть не менее одной тысячи метров. Обеспечить в таких условиях снабжение ферм газом, водой и электроэнергией, не превысив разумные пределы себестоимости, практически невозможно.

Между прочим, мощность первой очереди проекта по строительству комплекса в Новоусманском районе сродни канувшей в Лету липецкой задумке: находится в пределах двух тысяч тонн крольчатин в год. Но у них проект появился после визита в Липецкую область (в конце 2010 года) представителя липецкой компании Tettabbit. До «веромаразма» его реализовать не удалось. У нас же партнёрство с Китаем только крепчает.

Объём вложений, запланированный «Чжунхэн Чжунсинь» ещё летом прошлого года, не изменился, несмотря на снижение курса рубля; бюджет изначально закладывался в евро. Единственное, что может измениться, – цена на строительные работы, да и то неизвестно, в какую сторону.

## Вместо выводов

«Под занавес» не могу удержаться от того, чтобы не пересказать остроту известного политолога в адрес проамериканского украинского премьера Яценюка, которого в Незалежной давно прозвали Злым Кроликом за его внешнее сходство с безобидным животным-зубастиком:

– Сегодня мы впервые имеем случай, когда кролик разводит людей.

Всё-таки ленинскую формулу «политика есть самое концентрированное выражение экономики» опаривать трудно. Да и нужно ли?

## ВЕСТИ

### Премия творящим добро землякам

Большой Совет НКО Воронежской области объявил о старте конкурса на присуждение премии общественно-государственного признания «Добро-нежен».

Проводится он при поддержке областного правительства и направлен на обеспечение общественного и государственного признания заслуг граждан, местных сообществ, организаций и предприятий всех форм собственности, органов власти и СМИ, внесших позитивный вклад в социальную жизнь Воронежского региона. Документы от соискателей принимаются организационным комитетом по адресу: г. Воронеж, ул. Кольцовская, д. №58а, оф.202, или могут быть направлены на электронную почту: dobroneges@mail.ru, телефон для справок: 8 (915) 540-01-92. Заявки принимаются до 20 февраля. Итоги же будут подведены в марте.

### В Воронеже рождаются идеальные дети

В 2014 году в Воронежской области родилось шесть тысяч детей с идеальными параметрами.

Согласно проведённому учёными Оксфордского университета исследованию, малыши с идеальными параметрами рождаются у интеллектуально развитых мам, которые имеют хорошее образование и ведут здоровый образ жизни. Почти наверняка ребёнок такой мамы будет соответствовать общепринятому стандарту здорового новорождённого, одним из главных параметров которого является «правильный» рост.

По мнению американских учёных, это 49,4 ± 1,9 сантиметра. Стандарты российских младенцев вполне вписываются в общепринятые. Средний рост новорождённого россиянина – 51,9 сантиметра. Воронежские малыши, как правило, чуть крупнее: их средний рост – 52,6 сантиметра.

По данным поисково-мониторинговой системы Фонда социального страхования, в 2014 году в Воронежской области родилось 24390 детей – на 282 больше, чем в 2013-м. В том числе более шести тысяч – с врожденными, полностью соответствующими мировым стандартам, социальным пресс-службы Воронежского регионального отделения Фонда социального страхования РФ.

Анатолий КРУГЛОВ, Виктор ЧИРКОВ.

# Открыли двери для малышей

Начало | Страница 1

– Это праздник не только районного, но и областного масштаба, – считает заместитель главы администрации Ольховатского района Юрий Харьковский. – Мы постепенно, на уровне района, выполняем поручение Президента России Владимира Путина, касающееся ликвидации очереди в детские сады до 2018 года. Благодаря открытию в Марченковке дошкольной группы немногим удастся разгрузить детсад в Ольховатке, куда возят детей и из этого села. Недавно открыли по одной группе при школах в Юрасовке, Дроздово, две группы в Марьевке. Прорываем возможности размещения дошкольных учреждений в школах сёл Шапошниковка и Колпая. Сейчас проходит экспертизу проект детского сада на 220 мест, который планируется возвести в районном центре. Площадка для него уже подобрана.

В конце мая в новом детском саду состоится первый выпуск. Пятеро малышей станут первоклассниками. На их место придут другие маленькие марченковцы.

По другим департаментам образования, науки и молодёжной политики Воронежской области на 21 января 2015 года,

своего места в детском саду ждут 11 589 ребят, из них в возрасте от трёх до семи лет насчитывается 2 619 мальчиков и девочек. В прошлом году в Воронежской области удалось устроить в дошкольные учреждения почти семь тысяч детей. На сегодня в областном центре в списках очередников значится свыше полутора тысяч ребят старше трёх лет. Если строительные компании возведут в микрорайонах массовой застройки ещё восемь детских садов, согласно разработанной ранее программе государственно-частного партнёрства, то к концу 2015 года очередь будет закрыта полностью.

В начале марта 2015 года в центре городского микрорайона «Новый» на улице 9 Января откроет двери детский сад на сто мест. Строительные работы уже завершены, заканчивается закупка оборудования и мебели. Во время осмотра нового дошкольного учреждения, которое находится на первом и втором этажах семнадцатиэтажного дома, глава региона Алексей Гордеев отметил, что благодаря поддержке федерального центра в 2015 году в Воронеже удастся избавиться от очереди в детские сады для малышей начиная с трехлетнего возраста.

## «Ростелеком» предоставил доступ к услугам связи в загородном посёлке Лесково

Воронежский филиал ОАО «Ростелеком» организовал доступ к сети передачи данных для жителей коттеджного посёлка бизнес-класса «Лесково» в Семилукском районе. Данный проект стал одним из знаковых для компании «Ростелеком» в Воронеже. Уникальность его в том, что впервые на территории Воронежской области было выполнено подключение коттеджного посёлка к услугам связи по технологии GPON.

Для посёлков и микрорайонов с преобладанием частной застройки технология GPON является наиболее современным решением, способным обеспечить надёжность и качество услуг, а в дальнейшем быстро адаптироваться под возраставшие потребности абонентов.

Реклама.



Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, and ТВЦ.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for СТС, РЕН ТВ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for СКАНАЛ, ТВ-В, ТВ-В, and ТВ-В.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, ТВЦ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for СТС, РЕН ТВ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for СКАНАЛ, ТВ-В, ТВ-В, and ТВ-В.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, ТВЦ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for СТС, РЕН ТВ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТВЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, ТВЦЕНТР, and КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for СКАНАЛ, ТВ-В, ТВ-В, and ТВ-В.

ЛЮБИТЕЛЯМ СПОРТА Программа телеканала «Россия-2» с 26 января по 1 февраля

Table with 2 columns: Day and Program Name. Lists sports events for Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday, and Friday.

Table with 2 columns: Day and Program Name. Lists sports events for Saturday and Sunday.

Table with 2 columns: Day and Program Name. Lists sports events for Saturday and Sunday.

Advertisement for 'Соль' (Salt) brand products, including food and technical goods, with contact information.

# Стояли насмерть

Память | В эти выходные Воронеж отметит 72-ю годовщину освобождения от фашистско-немецких захватчиков

**212 дней и ночей улицы города были местом ожесточённых боёв. Сегодня «Коммуна» рассказывает лишь об одном из многочисленных боёв, развернувшихся в июле 1942 года на подступах к городу. Наши части несли тяжёлые потери, но, тем не менее, рокадное шоссе на Москву удалось удержать. Об этих днях английский историк Дж. Фуллер пишет так: «Началось сражение за Воронеж, и, как мы увидим, для немцев оно было одним из самых роковых за время войны. Русские, сосредоточенные... к северу от Воронежа, прибыли вовремя, чтобы спасти положение, возможно, они спасли всю кампанию. Нет никаких сомнений, что дело обстояло именно так».**

Иван ТЕСТОВ

Танки появились со стороны семилукского шоссе. Они шли на полной скорости, взяв направление в сторону Заготсено, где находилась 3-я батарея старшего лейтенанта Эдемского из 694-го истребительно-противотанкового артполка. До этого батарея вела лишь прицельный огонь. Это и ввело в заблуждение немецких танкистов, решивших, что на их пути нет серьёзных препятствий. Но они прощались.

Первым вступил в бой расчёт старшего сержанта Козлова.

К орудию! — крикнул Козлов своему расчёту и, поднеся бинокль к глазам, стал подавать команды.

По танкам, причёл 25, целимся под основание башни... Огонь!

Козлов, припав на колени, стоял в пяти метрах от своего орудия. Он повторил команду и добавил, чтобы наводчик

целился в головной танк. Из длинного орудийного ствола вырвался осеп пламени.

Мимо! — вслух выкрикнул Козлов и стал подчинять танки. Но в это мгновение вражеские машины, как по команде, озарились вспышками выстрелов. Позади батареи оглушительно грохнул разрыв. Старший сержант втянул голову в плечи. Но, пожалуй, только он один и слышал, как разорвался снаряд. Расчёт работал у орудия, словно хорошо заведённый механизм, и яркий огонь вскинулся, наконец, над одним из танков. Низкая, приземистая машина серо-зелёного цвета резко развернулась, вздрогнула и застыла.

Бой разгорался. Стреляли орудия расчётов старших сержантов Рейтмана, Салова и Соколова. Падали убитые и раненые артиллеристы. Стремительно приближались вражеские машины. И хотя несколько танков уже горели, основная масса упрямо шла на батарею.

Козлов мельком заметил, как слева всколыхнулся высокий столб земли. Когда рассеялся дым разрыва, на месте орудия старшего сержанта Салова остался лишь курящийся разрушенный окоп. Командир батареи старший лейтенант Эдемский высочил из ящички и ринулся к окопу. Но не успел комбат добежать, как снова вспыхнул огонь, снова взметнулся столб земли, и Эдемский упал, схватившись руками за грудь.

Резкий выстрел больно ударил в уши Козлову. Снаряд, выпущенный из его орудия, заставил ещё один танк застыть на месте. Не отрываясь от прицела, сидел на своём маленьком железном сиденье сфрейтор Прозоров, вращая обеими руками маховики подъёмного и поворотного механизмов. Ритмично закрывал и открывал затвор орудия Гавриленко. Не сидел с места, только резко поворачиваясь друг к другу корпусом, передавали снаряды из рук в руки Дудкин и Уреунбаев. А Хантадзе, подхватив снаряд из рук, с силой вталкивал его в казённик.

Командир орудия Козлов поднёс к глазам бинокль. Прямо на их позицию шли три танка. Правый вырвался вперед, два других двинулись влево.

По правому, — крикнул Козлов.

Наводить,

Заряжено! — выкрикнул Хантадзе.

Огонь!

Рывнуло орудие. Огненная

масса, оставив в воздухе дым-

ную линию, впишался в танк, и он, чуть подпрыгнув, неподвижно застыл на месте.

Огонь! — снова закричал Козлов.

Но две другие машины уже поворачивались в сторону, чтобы выйти из сектора обстрела. В то же время из длинных их стволов одновременно вырвалось пламя. Старший сержант Козлов почувствовал жаркое дыхание близкого разрыва и, не выдержав упругого толчка взрывной волны, повалился на бок. Но тотчас же вскочил, ошупывая себя руками. В то же мгновение ещё один разрыв потряс землю. Комья земли, осколки хлестнули в щит орудия, клубы дыма заволокли расчёт. И Козлов, почувствовав недоброе, бросился туда. Сперва он услышал вздох Прозорова, а затем увидел, как наводчик, выгнув руки, повалился с сиденья. Его место тут же занял Гавриленко.

Снарядов совсем мало осталось, командир, — посмотрел тревожно на Козлова Уреунбаев. — Что будем делать?

Будем стоять до последнего за наш Воронеж, — твёрдо ответил старший сержант, как то сразу вдруг обретший душевное равновесие. — А не будет снарядов — возьмёмся за гранты.

Снова вырвался разрыв. На этот раз он унёс сразу две жизни — Гавриленко и Дудкина.

Теперь Козлов сам занял место наводчика и послал по врагу снаряд, который так и не успел выпустить Гавриленко.

То ли старший сержант поторопился, то ли не хватило выдержки, но он промахнулся. А танк, словно глыба, вырвался вперед орудием. Хантадзе вскошил вдруг на ноги, схватил гранату и бросился навстречу врагу. Но, пробежав два десятка шагов, он упал, скошенный пулемётной очередью.

Теперь из расчёта осталось двое. Он, старший сержант Козлов, и заряжающий рядовой Уреунбаев. Козлов снова впишался в прицел.

Огонь! Есть попадание!

Танк остановился совсем близко. Было отчётливо видно, как пробежали по его камуфлированной броне язычки пламени. Тотчас же открылась крышка люка, и из него выскользнул танкист, свалился на землю и стал быстро отползать в сторону, прячась в траве.

Не уйдёшь, собака, — Уреунбаев схватил автомат, взбрался на бруствер окопа, сел, поджав под себя ноги, прицелился. Хлопнул выстрел, и фашист, вздрогнув, замер и вытянулся.

Тра-та-та-та-та! — послышалась пулемётная очередь из танка, и Уреунбаев, уткнув голову в колени, так и застыл в этой нелепой позе.

Последний танк, словно убедившись в беспомощности одинокого орудия, спокойно обходил его с фланга. А Козлов лихорадочно вращал поворотный механизм, пытаясь поймать танк в прицел. Но что это? Ствол дальше не поворачивается. «Надо развернуть орудие», — мелькнула мысль.

В то же мгновение острая боль обожгла левую руку чуть выше локтя, и она повисла плетью. Козлов почувствовал, как быстро рукам гимнастерки набухает кровью.

Злость придала ему сил. Подбежав к сошкину орудия, он схватился за него здоровой рукой и, изо всех сил налегая грудью, превозмогая боль, стал медленно разворачивать орудие в сторону приближающегося танка. Потом зарядил орудие и стал наводить. Тотчас же пушка танка, ползущего на него, дёрнулась и выплеснула огонь. Снаряд пронёсся так близко, что Козлова опалила горячая струя воздуха. Длинный ствол танковой пушки, казалось, устоял теперь прямо в орудие. Но Козлов рванул правой рукой спуск. Танк крутнулся на месте, и из его распоротого стального бока вырвалась струя пламени и дыма.

А-а-а! — закричал Козлов и, почувствовав, как слабеет тело, а перед глазами плывут огненные круги, сел на станину.

Стало вдруг совсем тихо. Никаких мыслей не было. Захотелось сейчас просто лечь на землю и ничего не видеть.

Расчёт 3-й батареи старшего лейтенанта Эдемского в этой жаркой схватке почти полностью погиб. Но фашистские танки не прошли к Воронежу. На поле боя остались пятнадцать танков. Из них подбил расчёт старшего сержанта Козлова.

Но впереди еще были долгие годы войны.

ИЗ БЛОКНОТА ЖУРНАЛИСТА

## Расширяя горизонты возможностей



Поставку парогенераторов для второго энергоблока НВ АЭС-2 подольские машиностроители завершили в июле 2014 года.

Валерий КАЗАНОВ

Воронеж-Подольск-Воронеж

(Продолжение. Начало в №№5-6)

Раньше нам не приходилось делать наплавку сварочной лентой, поэтому сначала пришлось отработать технологические процессы, — пояснил Александр Морозов. — Сейчас, выполняя работу, в сроки уже укладываемся.

В этом внушительном многообразии всевозможных станков и механизмов некоторым диссонансом выглядели информационные киоски, установленные в цехах. Инициатива госкорпорации пришлась по душе заводчанам. Благодаря терминалу они, не покидая рабочего места, могут посмотреть свои личные данные, график отпусков и обучения, сроки аттестации, распечатать расчётный лист, ознакомиться с табелем рабочего времени, заказать справку.

Кроме того, в свободном доступе все необходимая справочная информация. Есть возможность более подробно изучить положения действующих социальных программ, локальных нормативных актов предприятия, коллективного договора. Воспользовавшись терминалом, рабочие получают информацию о событиях ОАО «ЗиО-Подольск» и ИК «ЗИОМАР», а также ключевые новости ГК «Росатом» и «Атомэнергомаш». Как показало время, большим спросом пользуется электронная общественная приёмная.

Внедрение информационных киосков — это очень удобная форма не только информирования работников, но и их общения, в частности, с руководством компании, — подчеркнул Сергей Голомыслов, предложив нам перейти в цех, где создаётся основное оборудование для атомных станций. В том числе и для Нововоронежской АЭС-2.

### Оборудование, внушающее доверие

Если изготовлением корпуса реактора для ледокола на заводе занимается впервые, то производство парогенераторов (ПГВ) здесь, можно сказать, поставлено на поток. В настоящее время предприятие изготовило и поставило более 220 парогенераторов для АЭС с реакторами различных типов. В сборочно-сварочный цех №7 корпуса для ПГВ поступают с других предприятий машиностроительного дивизиона Росатом. Здесь же у себя подольские мастера производят конечную сборку изделия: оснащение корпуса теплообменными трубами, коллекторами теплоносителя, а также другими внутрикорпусными устройствами.

Как пояснил заместитель начальника цеха Вячеслав Локтюшов, парогенератор является составной частью главного циркуляционного контура реакторной установки и предназначен для производства сухого насыщенного пара. В составе реакторной установки работают четыре аппарата ПГВ. Технические характеристики одного из крупнейших элементов оборудования атомной станции, не могут не изумить. Вес каждого агрегата — более 400 тонн (для сравнения: средний вес одного танка — около 40 тонн). Длина парогенератора — около 16 метров.

Процесс его изготовления сложный и трудоёмкий. Журналистам показали весь технологический цепочку по изготовлению ПГВ. Мы побывали на участках чистой сборки ПГВ, а также производства теплообменных змеевиков. Набивка корпусов парогенераторов трубами, как нам объяснили, очень важный и ответственный этап. Трудно представить, но в каждом ПГВ таких труб около 11 тысяч штук. Все они после сборки проходят тщательную проверку, на которую уходит чуть ли не месяц. Забракованную трубку тут же глушат.

Раньше срок производства парогенератора занимал десять месяцев. Увеличив производительность труда за счёт организации нового метода параллельной сборки двух аппаратов, завод сократил срок изготовления ПГВ до 7,5 месяца.

На «ЗиО-Подольск» были изготовлены парогенераторы и для Нововоронежской АЭС-2. Как сообщил Вячеслав Локтюшов, в июле 2014 года отгружен последний из четырёх парогенераторов ПГВ-1000МКП для оснащения второго энергоблока станции, строящегося по проекту АЭС-2006. Кроме того, завод отправил для нововоронежцев полный комплект оборудования системы сепарации, промпрегрева и системы подогревателей высокого давления. По сравнению с предыдущими сериями парогенератор ПГВ-1000МКП рассчитан на более высокую тепловую мощность — 1 млн. 200 тыс. киловатт МВт, и имеет больший срок службы — 60 лет.

Для первого энергоблока НВ АЭС-2 парогенераторы были изготовлены также у нас, — добавляет Локтюшов. — Оборудование было поставлено заказчику в 2012 году и уже успешно смонтировано на площадке АЭС. Мне раз пять приходилось выезжать в Нововоронеж встречаться с вашими специалистами. Стройка впечатлила.

Сегодня в цехе сразу три корпуса ПГВ проходят одновременно различные этапы сборки для нескольких атомных станций. В том числе для Ленинградской АЭС-2 и Тяньваньской АЭС (Китай). Как отметил Локтюшов, в начале декабря уже четвёртый ПГВ отгружен в Подольск. Таким образом, компания полностью и в срок поставила данное оборудование для третьего энергоблока электростанции.

### Качество — стопроцентное

Разговор о производственных и технологических возможностях завода, а также качестве производимого оборудования продолжился на пресс-конференции с участием руководства группы компаний «ЗиО-Подольск», АО «Атомэнергомаш» и АО «Атомэнергопроект».

Со слов начальника управления корпоративных коммуникаций АО «Атомэнергомаш» Дмитрия Грызунова, один из важных структурных подразделений на предприятиях компании — службы качества. Ввиду специфики производственной деятельности все они обладают лицензией на изготовление оборудования для АЭС. Качество выпускаемой продукции является главным приоритетом для «Атомэнергомаша», и службы качества направляют все усилия на то, чтобы не допустить брака, свести к нулю саму возможность его появления.

(Окончание следует).

# Снимет ли Фемида повязку с глаз?

Размышления публициста | Суд должен быть правым, скорым и справедливым.

Помогают ли ему в этом непрерывно идущие в стране реформаторские новации?

**150 лет назад в России состоялась Великая судебная реформа, заложившая основы отечественного гражданского и уголовного судопроизводства. Сегодняшний Гражданский и Уголовный кодексы в значительной мере опираются на это наследие. Естественно, с течением времени их положения не могут оставаться в неизменном виде, и новшества необходимы. Но поправки к существующим законам, появление новых, тем более внедрение англо-американской судебной системы, должно быть продумано и просчитано. Законодательство депутатов Госдумы РФ должно способствовать сохранению трёх принципов российской суда. Всегда ли способствует?**

Борис ВАУЛИН

Судебные решения и приговоры затрагивают интересы, а нередко меняют жизнь сотен и тысяч людей. Однако пришедшие в суд или доставленные туда коновое в большинстве своём так и не могут понять: почему судья принял именно такое решение? После кассационной жалобы выясняется, что решение было неправосудным, и после нового рассмотрения дела оглашается новый вердикт. При этом каждая инстанция ссылается на один и тот же закон, который хочешь не хочешь, начинает выполнять роль дышла. За свои ошибки судьи не отвечают и по закону не обязаны пояснять, чем руководствовались, вынося тот или иной вердикт.

Читайте приговор, там всё написано, — вот и весь сказ.

Но беда в том, что этот документ не доступен общественности. Сегодняшний российский суд закрыт для общения, как ни одно другое госучреждение. Журналист, заинтересовавшийся резонансным делом, не получит копию приговора или другого судебного акта. На основании закона ему будет отказано в этом. Конечно, суды могут публиковать материалы в открытой базе ГАС «Правосудие», но, во-первых, попробуйте найти их там, а, во-вторых, из приговора убираются все персональные данные участников процесса, так что становится вообще непонятно, о каком деле идёт речь. Поэтому реально система «Правосудие» не имеет отношения к его прозрачности. Вот и получается, что вместо спокойного анализа судебной драмы в газете население воспитывается скандально крикливыми телевизионными ток-шоу. Кому это на пользу?

Фонд «Общественное мнение» периодический проводит опросы жителей страны о справедливости судебных решений. Оказалось, что мнения граждан по этому поводу с течением лет практически не меняются. В 2004 году на несправедливость приговоров указали 47 процентов опрошенных, в 2008-м и 2012 годах — по 43 процента. В том, что в судах справедливости вообще не найти, уверены 7 процентов респондентов, а 4 процента обвиняют судей в мздомотстве. Независимость и неподкупность судей — большая тема. На взгляд каждого пятого опрошенного, позиция суда зависит от мнения прокуратуры, 17 процентов уверены, что все вердикты согласуются с мнением вышестоящего суда, 15 процентов подозревают, что на людей в мантиях по-прежнему давит исполнительная власть. Подозрения — не на пустом месте. Когда, например, обнаружуются

судебные решения по жалобам на результаты очередной избирательной кампании, то и сам начинаешь думать, что не Закон, а «телефонное право» играют у нас решающую роль.

Конечно, для самопокоения судьи могут сказать, что среди обрабатываемых всегда есть те, кто когда-то был осужден за преступления, проиграл гражданские дела, заплатил штрафы за правонарушения — для них суд всегда во всём виноват. Учёём это и сделаем поправку. Тем не менее, когда из года в год более 40 процентов граждан говорят о несправедливости судебных вердиктов, есть повод задуматься.

**✓ Когда из года в год более 40 процентов граждан говорят о несправедливости судебных вердиктов, есть повод задуматься.**

Лет десять назад одно за другим стали возникать дела «обманутых дольщиков». Хитроумные жулики, пользуясь доверчивостью людей, выманивали у них немалые деньги под обещания в короткие сроки вручить ключи от новых квартир. Когда однодневное мошенничество налицо, какая сложность вывести тот самый правый, скорый и справедливый приговор? Увы, воронежские суды, словно испытывая терпение людей, «тянули резину». Три года, например, Центральный суд Воронежа рассматривал дело



у правоохранительной и судебной систем Воронежской области. Летом 2009 года было возбуждено уголовное дело в отношении директора ООО «Строй Арт» и ООО «Новые технологии плюс» Александра Чурсанова. Ему инкриминировалось мошенничество в особо крупном размере по ч. 4 ст.159 УК РФ. По версии следствия, предприниматель собрал с 1066 граждан 1,77 миллиарда рублей на строительство жилого комплекса. Вместо новых квартир несостоявшиеся новосёлы получили дырку от бублика. Уголовное

дело о мошенничестве насчитывает 150 томов. В начале 2012 года руководителем ГУ МВД по Воронежской области Александр Сысов оповестил общественность, что дело завершено и обвиняемый знакомится с его материалами. Через два года прокуратура обратилась в Центральный суд Воронежа с ходатайством об ограничении срока знакомства. Районный суд отклонил ходатайство, а областной оставил решение без изменения. Обвиняемый уже третий год продолжает такое «знакомство» и, видимо, рассчитывает на появление в законе новых статей, которые окончательно запретят «кошмарить бизнес», как призывает к этому председатель правительства Дмитрий Медведев.

Замечу, что наряду с чтением уголовного дела экс-предприниматель решил заняться песенным творчеством, записал музыкальный альбом. Очевидно, взял пример с выдающейся мошенницы, о которой сегодня знает весь мир.

Бывшая глава департамента имущественных отношений Министер-

ства обороны и близкая подруга министра Сердюкова Евгения Васильева обвиняется по четырём статьям УК РФ: ей вменяется хищение более четырёх миллиардов рублей. Однако мера пресечения — домашний арест. В фешенебельной шестикомнатной квартире обвиняемая пишет стихи, рисует картины, к ней приходят тележурналисты, организуются вечеринки. Находясь в «заточении», Евгения Васильева открыла в Москве ювелирную компанию.

Известное наблюдение Марка Твена «украдите доллар — и вас посадят в тюрьму, украдите железную дорогу — и вас сделают сенатором» точно характеризует сегодняшние российские порядки. Едва ли не каждый месяц задерживают с полчищем депутатов и сенаторов, сотрудников МВД и ФСБ. Они тут же заключают сделку со следствием, просят рассмотреть дело в особом порядке и в итоге отделяются лёгким испугом и незначительным (по крайней мере, для них) штрафом.

Множество принятых документов по борьбе с коррупцией и законодательством выполняет чаще всего роль отгородного пугала, на которое никто не обращает внимание. Удивительно, когда за успехи в борьбе с коррупцией выдают рост числа осуждённых. Вот, мол, за первую половину 2013 года было посажено по коррупционным делам 2230 человек, а за такой же период 2014 года — 3214 мздомотцев. Забывая при этом уточнить, что осуждают всё больше «чиновничью плоть» — мэрышки, столоничальники, инспекторы ГАИ, главные врачи и бухгалтеров.

В прошлом году российскими судами невиновными были признаны 5 624 обвиняемых. Хотя по данным Судебного департамента, без наказания был отпущен каждый пятый подсудимый. Во многих случаях судьи, видя, что обвинение необоснованно, предпочитают закрыть дело по разным предложениям либо направить его на новое разбирательство, но не выносить оправдательный приговор, чтобы не получить жалобу со стороны прокуратуры. В этом случае все будет довольноны и могут поставить себе плюсики в годовые отчёты.

Говорить о справедливости выносивших вердиктов большинство судей не любит: в Кодексах такое понятие отсутствует.

— Нет, я и мои коллеги тоже за справедливость, — сказал на условиях анонимности судья с 20-летним стажем, — но она больше относится к философии и литературе, а для нас главное — в соответствии со статьёй закона вынести решение и при этом в срок уложиться. Наше руководство

### АНЕКДОТ В ТЕМУ

Чиновник областной администрации, сбивший двух человек на пешеходном переходе, звонит знакомому судье, чтобы узнать, как продвигается его уголовное дело. Судья отвечает:

— Тому мужику, который головой пробил лобовое стекло вашего джипа, можно дать пять лет за нападение и попытку ограбления. А тому, который в кусты отлетел, — все восемь добавлю ему за попытку скрыться с места происшествия.

## Спортивная панорама

Воронеж и область

### Драма последних секунд

Матчи женских баскетбольных команд «Воронеж-СКИФ» и «Нефтяник-Авангард» (Омская область) наверняка добавили седых волос их тренерам. Обе игры прошли в упорной борьбе, а их победитель был выявлен лишь с финальной сиреной. В первом поединке победу одержали хозяйки паркета с небольшим преимуществом в три очка - 72:69. По ходу ответного матча воронежские баскетболистки имели незначительный перевес в счете, но его концовка оказалась поистине «вадальдой». Финальная сирена прозвучала при результате 73:72 в пользу «скифов», но в это время мяч оказался в их кольце... Победа или поражение? Судьи долго просматривали видеоповтор, но всё же пришли к мнению, что бросок был сделан по истечению игры. Таким образом, «Воронеж-СКИФ» одержал очередные победы и продолжил гонку за лидерами - питерской «Ладогой» и клубом «Ростов-Дон».

Первые в новом году матчи воронежские баскетболистки провели в Сибири. Сначала «Согдиана-СКИФ» поделила очки поровну с середняком соревнований - тобольским «Нефтехимиком» - 82:72 и 67:76. Не удалось добиться 100-процентного результата нашей команде и в Омске, где «скифам» противостоял аутсайдер высшей лиги - «БК 1716». В первой игре подопечные Виталия Кириченко добились уверенной победы - 89:57, а в ответной неожиданно уступили - 78:81. Эти результаты позволили «Согдиане» выйти на первое место, вот только у её главных конкурентов - «Тамбова» и «Союза» из Заречного - есть по две игры в запасе.

### Им покоряются ринги

В Серби состоялся IV международный турнир по женскому боксу под названием «Кубок наций». Отрадно отметить, что воронежская спортсменка Анастасия Артамонова не только заняла первое место в весовой категории до 54 кг, но и получила приз лучшего боксёра турнира. В настоящее время Анастасия усиленно готовится к первенству России, которое стартует 8 февраля. На этих соревнованиях пройдёт отбор на первенство мира.

В Алексине (Тульская область) прошли чемпионат и первенство Центрального федерального округа по боксу среди девушек и женщин. В составе сборной команды Воронежской области выступали пять спортсменок и все они вернулись в родной город с медалями. Лучший результат показала Анастасия Зотова, завоевавшая «золото». Светлана Козлова заняла второе место, а Анна Бобырёва, Анна Хрулёва и Полина Василенко стали бронзовыми призёрами в своих весовых категориях.

В городе Шебекино (Белгородская область) прошёл V традиционный крещенский турнир по кикбоксингу. В этом году его участниками стали более трёхсот спортсменов. В активе сборной Воронежской области оказалось одиннадцать медалей.

### Владимиру Проскурину – 70!

24 января юбилей празднует легендарный форвард, лучший бомбардир в истории воронежского футбола Владимир Проскурин! Основные годы своей богатой футбольной биографии Проскурин провёл в воронежских командах «Энергия», «Труд» и «Факел». Но были в его карьере недолгие «отлучки» в клубы высшей лиги - ростовский СКА и столичный «Спартак». И там талантливый игрок не затерялся: за «армейцев» Владимир Проскурин провёл 41 игру и забил 22 гола, а за «краснобелых» - 7 игр и 4 результативных удара. Свой первый гол за воронежский «Труд» Проскурин забил 5 ноября 1964 года в ворота рижской «Даугавы», а последний гол в карьере футболиста - 31 июля 1978 года уже в составе «Факела». Всего же за родную воронежскую команду в различных турнирах Владимир Проскурин записал на свой счёт 215 результативных ударов! Вряд ли кто-то в обозримом будущем может приблизиться к этой гроссмейстерской цифре...

Он и сейчас на боевом посту: является председателем федерации футбола Воронежской области и вице-президентом МОА «Черноземье». Здоровья Вам, Владимир Григорьевич, семейного благополучия и успехов на долгие годы!

### Проявили спортивный характер

В двенадцатом туре чемпионата России по волейболу в гости к ВК «Воронеж» пожаловала команда «Заречье-Одинцово». Подмосковный клуб перед отчётным матчем занимал пятое место, а «Воронеж» - последнее, десятое. Поэтому нетрудно предугадать, что считался фаворитом этого поединка. И поначалу гости подтвердили свой статус, одержав победы в двух партиях - 25:15 и 27:25. Однако затем нашей команде удалось перехватить инициативу и взять верх в третьей и четвёртой сетах с одинаковым счётом 25:19. Победитель упорного поединка выявился только в пятой партии, в которой успех сопутствовал более опытным подмосковным волейболистам - 15:7.

Девочки - молодцы, проявили характер и отобрали очки у такого серьёзного соперника, как «Заречье-Одинцово», - не скрывал радости после матча главный тренер ВК «Воронеж» Левон Джагинян. - Это не может не радовать. При этом нашей команде удалось продемонстрировать неплохую игру.

Поражение на тай-брейке принесло «Воронежу» одно очко, которые даются в этом сезоне дебютанту турнира с огромным трудом.

А вот мужской волейбольный клуб «Кристалл» никак не может прервать затяжную серию поражений. Вот и в очередном туре подопечные Дмитрия Митрофанова дважды уступили на своей площадке новобукивской «Нове» - 1:3 и 0:3. «Кристалл» сохранил за собой девятое место и в грядущий уик-энд встретится питерским «Автомобилистом».

Леонид ХРУЩЁВ.



Приветствие команд: ВК «Воронеж» - «Заречье-Одинцово».



Зинаида Суханова с молодыми участниками литературного вечера.

## «Идут в наступление строки...»

**Культура** | Литературный вечер «Василий Кубанёв: судьба как стихи»

состоялся в Воронежской областной юношеской библиотеке.

Событие приурочено к началу Года литературы, объявленного в России

Анна ТОКАЙСКАЯ

Участниками вечера, который библиотека провела совместно с правлением регионального отделения Союза писателей России, стали представители читательской общности, профессиональные писатели, журналисты, было много молодёжи. Целой группой, например, пришли студенты промышленно-экономического колледжа. Библиотека, напомним, носит имя Василия Кубанёва - поэта, журналиста, учителя из предвоенного поколения. Он прожил всего 21 год, но оставил яркий след в истории отечественной культуры. Интерес к его творчеству не ослабевает до сих пор. Его напористые стихи, его «идущие в наступление строки», задумчивые письма, дневниковые откровения исполнены высоких и трепетных чувств, они озарены светом незаурядного - не по возрасту - дарования.

Открыл вечер председатель правления регионального отделения Союза писателей России, лауреат премии Правительства Российской Федерации Виталий Жихарев. Он поздравил собравшихся со стартом Года литературы, рассказал о значении творчества Василия Кубанёва, которого «всякий раз читаешь с непреодолимым чувством удивления и восхищения перед глубиной и мудростью суждений такого юного человека». Глава писательской организации

посоветовал молодым «делать жизнь» с Василием Кубанёва, следовать его нравственному примеру.

Продолжая разговор о жизни и творчестве Кубанёва, писатель, Заслуженный работник культуры Российской Федерации Виктор Будаков, коснулся некоторых малоизвестных страниц воронежской биографии поэта, рассказал о той исключительной роли, которую сыграл известный советский издатель Борис Стукалин по выпуску в свет первых кубанёвских сборников стихов. В молодые годы Кубанёв и Стукалин были дружны, вместе работали перед войной в редакции острогужской районной газеты.

Журналисту нынешнего «Воронежского курьера» Вячеславу Волочинскому повезло начинать карьеру газетчика с острогужской редакции. Горючие старожилы рассказывали ему много интересных историй, связанных с Василием Кубанёвым а он в свою очередь поделился с участниками вечера этими историями, добавив к рассказам впечатления от встреч в Москве с «неуёмным пропагандистом творчества Кубанёва» Борисом Стукалиным, когда тот возглавлял Госкомиздат СССР.

Тепло встречена была гостя вечера - двоюродная сестра Василия Кубанёва Зинаида Суханова. Она поделилась детскими воспоминаниями о жизни в семье Кубанёвых, о матери и сестре поэта.

Юношеская библиотека, руководит которой Галина Вальцева, подготовила к вечеру выставку книг поэта и изданий о нём, также был показан видеофильм «Василий Кубанёв: судьба как стихи». В этом фильме прозвучали поэтические произведения Кубанёва в исполнении живущей в Рязани его сестры Марины Кубанёвой-Калашниковой и песни Валентины Строговой на кубанёвские стихи. Всё это смотрелось и слушалось собравшимися с большим интересом.

## Памяти Марины Викторовны БРАТКОВОЙ

Ушла из жизни Марина Викторовна Браткова. В то, что её больше нет с нами, трудно, невозможно поверить. Не стало удивительно душевного, отзывчивого, жизнелюбивого человека, и потому осознать понесенную утрату вдвойне тяжело и горько.

Марина Викторовна родилась в Москве, но вся её жизнь связана с Воронежем. По окончании средней школы она - на комсомольской, а затем на партийной работе. Без малого полтора десятка лет, от руководителя кружка Ленинского районного Дома пионеров до секретаря Воронежского обкома ВЛКСМ, Марина Викторовна посвятила работе с детьми, учащейся и студенческой молодёжью. Это было её призвание, которому она отдавала всю себя самоотверженно и увлеченно. Это было смыслом и образом её жизни. Умелый организатор и творческий вдохновитель многих начинаний, Марина Викторовна сама постоянно была в гуще событий и дел, которыми жила молодёжь области. Её человеческое величие и мудрость - в умении слушать и слышать. И это её умение было очень востребовано потом и на партийном поприще, и в управлении по работе с обращениями граждан правительства области, где Марина Викторовна по-прежнему беззаветно отдавала себя служению людям.

Настоящий трудолюбивый человек, она не мыслила себя без дела. Сталкиваясь с противоречивыми реалиями нынешних дней, она находила выход в умении договариваться. При этом всегда оставалась женщиной, настоящим сердцем и в коллективе, и в кругу друзей - сердцем умным, любящим, добрым.

До последних дней, как всегда, была спокойна, улыбочива и общительна.

До своего юбилея Марина Викторовна не дождала несколько месяцев.

Прощай, наша дорогая Марина Викторовна! Твой светлый облик и светлую память о тебе мы навсегда сохраним в наших сердцах.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким Марины Викторовны.

Друзья, коллеги.



Такой мы знали Марину Викторовну многие годы. Такой запомним её навсегда.



## ЗЕМЛЮ В ХОРОШИЕ РУКИ!

ОАО «АВАНГАРД-АГРО» возьмет в обработку (выкупит или оформит в долгосрочную аренду) земли сельхозназначения для выращивания пшеницы, ячменя пивоваренного, подсолнечника, сахарной свеклы, гречихи. Рассмотрим любые предложения.

В случае объединения в одном массиве более 3 000 га земли будут создаваться новые с/х предприятия на базе существующих хозяйств, с трудоустройством местного персонала, комплектацией новой импортной техникой и оборудованием.

«АВАНГАРД-АГРО» - это:

- 350 000 га обрабатываемой земли
- более 40 сельхозпредприятий и 3 800 человек персонала
- 400 комбайнов «New Holland», «John Deere» и «Claas», 850 тракторов, в т.ч. «Challenger», «New Holland» и «John Deere»; более 4 000 единиц другой самоходной и прицепной с/х техники
- регулярная арендная плата
- достойная, стабильная и индексированная заработная плата
- создание новых рабочих мест
- поддержка социальной сферы



Сотрудники предприятий «АВАНГАРД-АГРО» за высокие результаты в труде отмечены наградами Правительства РФ, грамотами и благодарностями Министерства сельского хозяйства России и областных Администраций.



**АВАНГАРД-АГРО**

8 (800) 333 98 99  
www.avangard-agro.ru

## Турнир – к годовщине



На ринге встретятся сильнейшие боксёры.

При поддержке Воронежской региональной общественной организации «Ветераны спецподразделения СОБР» 26 января в 18.30 в Воронежском государственном цирке начнётся международная матчевая встреча по боксу Воронеж – Гомель (Беларусь), посвящённая 72-й годовщине освобождения Воронежа от немецко-фашистских захватчиков.

Алексей ПЕТРОВ

В матчевой встрече примут участие лучшие боксёры города Воронежа. Среди участников - победительница первенства России 2012, 2013 и 2014 годов, нескольких международных турниров, первенства Европы Анастасия Артамонова, финалистка чемпионата России Анна Бобырёва, участник спартакиады учащихся, победитель Всероссийского турнира класса «А» Артём Роддугин, бронзовый призёр первенства России среди юниоров Ростислав Полин, бронзовый призёр спартакиады учащихся, победитель первенства России, бронзовый призёр первенства Европы Андрей Ченцов, победитель первенства России 2012, 2014 годов, финалист первенства Евразийских игр 2014 года, победитель первенства Европы Максим Емельянов и другие. Всего планируется 12 боёв.

**КОММУНА**  
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:  
ООО «Редакция газеты «Коммуна»  
Главный редактор В.Г. РУДЕНКО.  
Дежурный по номеру Анатолий ХРУСТАЛЁВ.

**ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:**  
Для справок 8 (473) 251-24-87.  
**ОТДЕЛЫ:**  
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.  
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.  
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.  
Культуры 8 (473) 253-29-47.  
Экономики 8 (473) 255-08-46.  
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

**ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ**  
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.  
**ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»:**  
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.  
«Коммуна плюс» 8 (473) 251-24-88.  
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.  
Материалы под рубриками «Слово депутату», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.  
Газета зарегистрирована в Центрально-Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г.  
Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.  
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИПО «Воронеж» (394077, г. Воронеж, ул. Генерала Лизюкова, 2).

Газета выходит по вторникам, четвергам и пятницам.  
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 1519.  
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.  
Тираж - 14635 (подписка - 13123) экз.  
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.